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关于市政协十三届三次会议第245号

提案的答复

王南委员：

您提出的关于“加快和推进我市养老服务业发展的建议”收悉，现答复如下：

近年来，我市从满足老年人多元化养老需求出发，高点定位、创新发展，坚持政府推动和社会参与相结合、体系完善和需求满足相结合、互融发展和多元模式相结合，全面构建起以居家为基础、社区为依托的社会养老服务体系。

一、坚持政府主导，构建立体化、全方位的养老发展格局

（一）强化责任落实。健全政府牵头、民政主管、部门协作、社会参与的组织领导和工作协调机制。成立了全市医养结合暨养老服务业发展工作领导小组，市政府分管领导任召集人，民政、卫健、人社、财政、住建、规划等19个部门及各区市政府（管委）负责人参加，建立部门联动机制和联席会议制度，明确职责分工，及时调度工作进展，协调解决重点、难点问题。连续5年将养老服务工作纳入政府年度绩效考核范围、列入市政府为民办实事项目，统筹推进养老服务体系建设工作。

（二）突出政策支撑。2013年以来，市政府先后出台了《加快社会服务体系建设的意见》（威政发〔2013〕21号）《关于加快发展养老服务业的意见》（威政发〔2014〕38号）《加快推进医养结合暨养老服务业转型升级实施方案》（威政办字〔2017〕82号）《加快推进社区居家养老工作实施方案》（威政办字〔2019〕33号）明确养老服务总体发展要求，制定财政收入、税费减免、投融资等方面优惠政策。加大配套支持，在全省较早出台《威海市实施政府购买社区居家养老服务管理办法》《威海市养老服务评估工作实施办法》《关于建立生活长期不能自理经济困难老年人护理补贴制度的通知》等24个配套文件，从各个层面将养老服务做细做实。2017年，以立法形式颁布实施《威海市养老服务保障条例》，从法律层面明确了居家养老服务内容，本市户籍老人可免费享受健康查体、特困老年人可免费享受居家养老服务等内容，完善养老服务信息平台，培育养老服务组织等等。此外，还制定了养老服务体系、养老服务设施专项规划，明确新建居住区社区居家养老服务用房属于国有资产，建立“四同步”机制，为养老服务业发展提供了强有力的政策支持。

（三）加大资金投入。各级政府每年将养老服务体系建设纳入财政预算，地方留成的福彩公益金52%以上用于支持养老发展，重点扶持社区养老服务设施建设、居家养老服务组织培育、养老护理人才培养、家庭医生签约服务、长期护理保险等项目。截至目前，我市累计争取上级扶持资金3.1亿元，市、县配套资金4.6亿元，带动社会资本投入近40亿元，有力推动了养老服务业发展。

二、坚持创新引领，打造广覆盖、多层次的养老发展模式

（一）创新智能化的居家养老服务模式。升级全省首个市级12349养老综合信息平台。建立涵盖全市62万老年人的信息数据库，与市卫生健康委公共卫生信息对接，建立全市老年人健康大数据。研发智能化居家养老产品，具备SOS紧急呼叫、双向通话、健康监测、电子围栏、事件提醒、精准定位等功能。在全市探索创建12349积分养老服务模式，在全省率先建立积分养老中心，通过“活动累积分、积分享服务”，引导居民走出家门，用积分兑换养老服务，汇聚养老服务企业3000多家，创建养老业服务联盟，调动社会力量参与养老服务，惠及老年人31万余人。
（二）创新就地化的社区养老服务模式。充分整合社区医疗、教育、娱乐等资源，对社区原有服务设施进行提档升级，打造集短期托养、日间照料、居家服务功能的综合性养老服务中心。全市先后培育祥福家、沐浴阳光、爱家无忧等12个连锁品牌、72处居家养老服务组织，打造40处示范性社区养老服务中心、12处1000平方米以上的镇（街）养老服务中心，满足居家老年人就近养老愿望。鼓励引导基层医疗卫生机构，通过建、扩、改、转等方式，实现基层医疗卫生机构与养老服务机构“嵌入式、融合式、一体式”发展，积极推广镇卫生院、养老院“两院一体”，打造集老年康复、中医药治疗、养老服务于一体的社区医养结合机构，加快推进基层医养资源的融合联动。三是培育覆盖城乡的养老服务社会组织。投入500万元，在每个区市、每个镇（街）建立社会组织服务平台，优先吸纳养老服务公益类组织，全市累计培育各类养老社会组织近千个，与全市养老综合信息平台对接，打造15分钟社区养老服务圈，推动养老服务高质量发展，逐步实现智能化养老服务全覆盖。

（三）创新市场化的机构养老模式。全面放开养老服务市场，制定奖励扶持政策，实现政府办与社会办养老机构享有同等扶持政策，鼓励各类资本进入养老服务领域，支持专业机构或组织运营管理养老服务场所，不断实现养老服务组织增容扩面、服务人群覆盖延伸。创新开展公建民营、民办公助、委托经营等多种途径，激发社会资本参与养老服务。2013年以来，全市年均新增养老床位3000张以上，千名老年人拥有养老床位达到45张，养老机构社会化程度达80%以上。累计争取国家扶持资金2899万元，建设万福苑等一批高质量的城企联动普惠养老项目。
（四）创新多元化的农村养老模式。投资510万元，在每个村设立一名民政协理员，负责对本村特殊老年人进行定期走访和帮扶工作。将农村留守老年人信息纳入全市12349居家养老信息平台，由平台定期开展主动关爱提醒服务。实施乡镇敬老院整合提升专项行动，以为供养对象打造“30分钟服务生活圈”为目标，按照就近向好和满足供养对象离家近、离亲近的原则，将31处敬老院合并成立13处农村区域性养老服务中心，带动了服务质量整体提升。让农村幸福院“活起来”，因地制宜打造村级活动室、村级助餐点、村级养老机构，年内计划建成政府扶得起、村里办得起、农村用得上、服务可持续的“老年餐桌”、“暖心食堂”。
三、坚持规范运行，蓄积高质量、可持续的养老发展后劲

（一）坚持标准化建设。深入推进养老院质量提升行动，投入1116万元，实施全市所有养老机构消防安全达标工程。巩固盛泉养老机构省级养老服务标准化试点成果，推进万福苑老年公寓、东发老年公寓、瑞云祥休闲养老院等多家大型养老机构成为全省标准化试点单位。积极推进居家养老信息平台标准化建设，理顺和优化平台从受理、分流、处置、督办、回访等各个环节，制定了362项服务标准，获批成为“国家级服务业标准化试点单位”。全面开展社区居家养老服务省级标准化试点建设工作，成立试点工作领导小组，制定试点工作规划和实施方案，搭建社区居家养老服务标准体系，实现社区居家养老服务标准化管理。

（二）坚持专业化培养。以职业教育为根本，指导方正外国语学校、市卫生学校、威海技师学院3所职业技术院校，设置老年服务与管理专业。连续多年实施养老护理员免费培训工作，对培训初、中级养老护理员的职业资格学校，分别按每人1500元和2000元的标准予以补助。目前，全市养老机构护理员持证上岗率达到80%以上。不断提高养老护理员薪酬待遇，建立养老护理员岗位补贴制度，对符合条件的护理人员，市级最高给予1万元一次性补助。

（三）坚持社会化保障。在全市范围内建立了职工长期护理保险制度，将完全失能和大部分失能的参保职工纳入保障范围，2018年以来共保障740人，发放补贴317万元。建立养老机构综合责任保险制度，对机构老年人在住养、护理、活动时发生的意外事故给予经济赔偿。在对象确定上，以养老机构上一年度平均入住人数作为投保基数；对开业时间不足一年的养老机构，根据上一年度全市平均入住率确定投保基数。在资金筹措上，采取政府分级补贴和养老机构交纳部分费用相结合的方式，市、县、养老机构分别按40%、40%、20%的比例，对养老机构老年人在住养、护理、活动时发生的意外事故给予经济赔偿。截至目前，全市共有96家养老机构的7650名老人参保。

今后，我们将继续努力，力争在严格养老服务标准、打造智慧养老模式、强化养老设施配套用房等方面取得新突破，把我市养老服务工作推到新高度、再上新台阶。
非常感谢您对我局工作的关心和支持，同时希望您在今后的工作中对我们提出更多宝贵意见。

威海市民政局
2019年7月11日
（联系人：曲桂贤

联系电话：5895587）
抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。

威海市民政局办公室                      2019年7月11日印发     
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